



不容易!“双减”落地后,杭城中小学晚托首日现场直击 家长轻松了,就是有点费老师

本报记者 沈蒙和 郭闻 本报通讯员 戴欣怡 朱张津 文/摄

前天,是“双减”政策正式落地后,杭州许多中小学实行晚托(晚自修)的第一天,孩子、家长和老师都适应吗?记者分兵几路,到几所中小学门口蹲点,发现不少问题。

杭城晚托实行“1+X”,“1”是指学校提供看护性质托管服务,小学生在教师管理下,自主完成作业、预习、复习、阅读等;“X”是指学校安排体育、艺术等方面的社团活动,供参加托管的小学生选择。于是,有的孩子单纯选“1”,有的孩子选“1+X”,这样一来,算上不参加晚托的孩子,许多学校放学时间分成了三批(也有学校将“1”的时间延长到2小时,和“1+X”一样,则分两批放学)。

如此一来,家长是轻松了,就是有点费老师。



江南实验学校八年级晚自修

孩子找不到教室 社团老师找不到娃

下午5点,一位有着近10年教龄的班主任坐在一年级的教室里,累到虚脱。

“一年级没有书面作业,又不能上课,整整两小时的晚托班,也不知道让他们做点什么好。”这位班主任说,怕孩子们等到晚6点放学会饿,所以开始让他们和春游一样,开开心心吃了一會兒零食。然后,引导他们看课外书,“可是这么点大的小朋友哪里坐得住!好不容易让几个聊天聊嗨的小家伙控制住了音量,旁边几个小家伙又开始满教室走来走去……”

这位老师说,虽然以前也有晚托班,但参加人数不多,尤其低年级,考虑到孩子比较小,参加的人数更少了。而“双减”政策落地后,学校加大了晚托的宣传力度,家长和小朋友报名很积极,自己班里总共40多个孩子,有30个报名,其中有些家长本来不打算报名,一看报名的人多,也随大流报名了。

30个一年级小朋友,不用写作业,不用上课,就这么坐在教室里两小时。

基础晚托班管理不易,“X”社团的老师也很辛苦。有老师告诉记者,当天的社团课,自己最重要的任务是满学校找孩子——社团课是走班制,每个社团有固定教室,学生却是来自各个班,结果有的孩子忘了上课教室在哪里,有的孩子说自己报了名,但老师在名单上找不到……

一直到昨晚7点,有校长还在组织班子成员开会,商量第二天的应对和改进办法。



扫一扫
看有关晚托班的小调查

孩子有点饿 门口有点堵

除了“老师剧累”,有校长还用“孩子剧饿”、“校门剧堵”来形容晚托第一天的情况。

在采访中,大部分爸爸妈妈对晚托班都相当支持,也有几位家长并不赞同,原因就是担心晚托班放学晚,怕孩子饿坏。

家住市中心的蒋奶奶说:“晚托班都是有接送困难的小孩上的,我们又没有,不知道他爸妈为什么还要他来上,晚上六点接太晚了,我们担心他饿坏了。”

对此,钱报记者在市中心一所小学的校门口看到,不少娃一出来就接过爸妈手里的小点心啃了起来。二年级的夏同学说,“现在比平时要晚放学两小时,我在里面早就开始饿了,老师说以后能带小零食,今晚就想和妈妈去超市里买一些。”

至于校门口的拥堵情况,则因校而异。在杭州闻涛小学,记者拍下了三个时段校门口人流量进行对比。副校长朱玲敏介绍,学校灵活的晚托制度把选择权都交给家长。“晚托班除了可以选择上几节,还能选择组合方式,1+X、1+1、X+X都可以。家长也可以根据家里的时间安排,选择每周固定的几天让孩子上晚托。”

学校正常放学是从下午3:35开始,但当记者提前10分钟赶到学校时,只看到校门口防护栏外稀稀落落站着十几位家长。有两位奶奶提着乐器盒等在门口,一问原来是孩子吹的中号。“小孩子是参加晚托的,我们只是放学后给他们送一下乐器,他们课后要拿来练的。等下晚托结束了再来接一趟,反正住得近。”

据了解,闻涛小学参加晚托的学生不少于90%。绝大多数学生此刻还留在学校,等待下午3:40开始的第一节晚托,所以也难怪校门口看着空荡荡。

该校的“1+X”晚托班共两节课,低年级下午3:40-4:30是第一节晚托,下午4:40-5:30是第二节晚托,其余年级依次错峰后移。家长可以根据时间安排,选择不上晚托、只上一节或者两节晚托,因此就有了三个放学时段,但大多数孩子都报了两节晚托班。

所以,放学高峰期集中在晚5:30左右,校门口出现了一定的拥堵。

初中晚自修相对淡定 晚餐也错峰就餐

看过了小学的晚托班,初中的晚自修情况如何?

滨江区本周率先启动了初中晚自修。杭州江南实验学校初中部的晚自修从晚6:20开始,同样是两节课,考虑到错峰放学,初一持续到晚8点,初三到晚8:30结束。和小学晚托班比起来,初中晚自修,无论是学生、家长还是老师,要淡定得多了。

学校晚自修统一为自愿报名,但85%左右的学生都选择参加。因为学生人数多,每个年级都有四、五百人,所以学校晚餐也是错峰就餐,从晚5点多一直持续到6点左右。

晚自修开始后,记者在八年级教室走廊外看到,教室内班主任坐在讲台上管班,班委点完人数确认后,在黑板上写下“应到36人,实到36人”。底下的学生都在埋头完成当日作业,专注度很高。

初中部副校长杨明章介绍,学校第一节课是自修,给学生完成作业,初中作业量控制在90分钟内,所以一般用不到两节课,大多数同学可以把作业完成,剩余时间由学生自主安排复习、预习和阅读,语文、英语老师也会给学生推荐书目。

晚自修虽然不安排老师讲课,但第二节课会有学科老师来答疑。由于晚自修刚开始,学校也正在探索改进,目前每个年级各学科会安排两名老师答疑。对于部分学科比较薄弱的学生,老师会多加关注,进行个辅或面批,前提是保证课堂安静。

相比已经适应初中生活的八、九年级学生,刚升入初中的七年级学生一开学就上起晚自修,对他们来说也是一个考验。“上完一天的课,晚自修坐不坐得住,能不能保持专注度,这也是七年级同学现在要锻炼的。”杨校长说。



下午5:30,第三批放学,闻涛小学门口围满家长。